
TREI SCRISORI ADRESATE 
PROFESORULUI ION ANDRIEŞESCV 

de Gheorghe Dumitroaia 

Ne-a vizitat, nu cu mult timp in urma, colecţionarul lustin Zegrea din Bucureşti, 
care ne-a oferit spre achiziţionare câteva scrisori şi fotografii  din arhiva fostului 
profesor universitar Ion Andrieşescu ( 1 888- 1 944)1, reputat preistorician ş i  director al 
Muzeului National de Antichitl!ţi din capitala tarii. 

Recuperate dintr-un lot mai mare de carti şi manuscrise, ajunse - se pare 
întâmplător - intr-unul dintre anticariatele bucureştene, epistolele prezentate in cele ce 
urmeaza dovedesc, încă odată, bunele relaţii existente intre fondatorul arheologiei preistorice 
din România şi o parte din intelectualitatea satelor din anii interbelici, din rândul căreia au 
făcut parte şi învl'\ţătorii Dumitru Atudorei din Hândreşti, în fostul judet Roman (azi în 
componenţa com. Oţeleni, jud. laşi) şi M ihai Cojocaru din Dobreni, jud. Neamţ. 

În condiţi i le în care până la această dată nu sunt cunoscute, pe larg, aspectele 
legate de începuturile investigat i i lor arheologice din judeţul Nemi1t de astăzi, pentru 
care preotul Constantin Matasă2 este considerat cel mai adesea unicul deschiz1\tor de 
drumuri din domeniu, publ icarea unor scrisori necunoscute. mărturii sau materiale 
inedite este binevenită. întrucât contribuie la obtinerea unui tablou cât mai ctlprinzător 
asupra istoricului cercetărilor arheologice din zonă. 

Primul d intre da:;că l i i  susmenţionaţi, director al şcoli i primare din Hândreşt i ,  a 
făcut pm1e dintr-un grup de intelectuali apropiaţi profesoru lui de istorie Constantin 
Dascălu3 din Roman, acesta din. urmă participant la cercetarile de la Cucuteni din an i i  
1 909- 1 9 1  O.  Luând exemplul profesoru lui romaşcan, care avea studi i  ş i  experienţă în 
special itate, şi consultând lucrări le istoricilor Al. Odobescu, A.D. Xenopol, N. 
Densuşianu, V Pârvan şi alţi i , D. Atudorei fonnula, in 1 927, unele considerati i  asupra 
istoriei poporului român, la a cărei cunoaştere cerea sprij inul invl!ţătorilor şi preoţilor de 
la sate, propunând chiar o metodologie a cercetarilor de teren, pe care o redam aproape 
in intregime in cele ce urmeazl!4: 

" . . .  Este o datorie impusa de conştiinţa de neam, pe linga dragostea pentru 
natura şi şti inţa, ca orice român sa cerceteze colţul de pământ pe care sta şi-şi duce traiul 

1 Un portret al acestei personalităţi vezi la: D. Berciu. Ion Andrieşescu şi conceptia lmci=anlă in 
isloriograjia românească, în SymThrac. VI. Piatra Nemnţ, 1 988. p. 7- 1 3 . 

Gh. Dumitronia. In memorianr Conslanlin Malasă. BMA. X. Piatra-Neam!. 200 1 .  
l lcouomu. Conlribulii la isi oricui cercr:lărilor de la Cucu/eni. in Cucweni aujourll 'lmi, BMA. 

I l .  Pinlru-Nciiml. 1 996. p. 1 65-200 . 
. .  Cronica Romanului ... nr. I l . 1 9::!7. p. 366-372. 
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spre a descoperi urmele celor mai vechi civil izaţi i, aducându-le la cunoştinţa celor 
pregătiţi pentru aceasta. ( . . .  ) 

Această datorie vine în primul rând preoţilor şi învliţlitorilor, mai ales 
învăţătorilor care în excursii le şcolare pot cerceta orice colţ din jurul satelor lor. 

Către ei indrept aceste rânduri cu intentia de a le trezi dragostea pentru aceste 
cercetări, cât şi a-i scuti intrucâtva de d ibuiala inerentă oricăui om ce nu-i pregătit 
pentru un anume lucru, dar de la care se cere a-1 slivârşi. 

Cercetati legendele locuitorilor de astăzi despre "urieşii pământului", despre 
comori găsite, despre cetăţi de la Ştefan Vodă, căci sătenii noştri pun pe socoteala 
acestui erou toate urmele de viaţă veche şi nouă. 

Observaţi şi cercetati dealurile mai rid icate în special înălţimile lor; o surpătură de 
deal, fundul unei văi, mpturile fl\cute de ape pe coastele dealurilor; săpăturile mai adânc 
fl\cute pentru nevoi casnice, clici în toate puteţi descoperi mărturia acestor aşezări. În 
arăturile de primăvară plugul scoate de cele mai multe ori la iveală cioburi de oală, câte o 
monedă, bucăţi din argilă arsă ori alte lucruri. Pe islazuri, unde plugul nu a tras brazdă 
observaţi ţlirâna adusă din fund la suprafaţă de către cârtiţe ori şobolanii de câmp, clici mai 
totdeauna aceşti săpători subterani aduc ceva din micile resturi de vase ori argilă arsă, din 
vălătucii vechilor locuinţe preistorice. Un deal, pentru a intra în presupunerile dvs., trebuie 
sli îndeplinească cam aceste condiţiuni: 1 .  să tie mai ridicat ca înălţimile din jur; 2. să aibă 
un orizont de vedere cât mai larg; 3. să tie în apropiere (dacă nu alături) de o apă; 4. să 
aibă în spate un platou bun pentru agricultură; 5. să poată ti lesne apărat. 

La mai toate aceste dealuri veţi vedea în partea dinspre apă valuri de pământ iar 
inapoi pe platou o movilă ori două sau urme de şanţuri. Amintiţi-vă că pe timpuri apa 
era mult mai abundentă şi că pe mai toate văile adânci de azi, în aşa-zisele "căldări 
marine sarmatice", era apă. Un deal în aşa condiţiuni are închis în pământul lui urme 
preistorice. În locurile ce v-ar da asemenea mă11uri i, o statiune preistorică, veţi face 
săpături pentru a vă convinge de materia lul ce conţine. Totdeauna ceramica pictată şi 
obiectele mai interesante din punct de vedere ştiinţific le veţi găsi la adâncime (2.50-3 
m). Odată ce v-aţi făcut convingerea că sunteţi în adevăr în o statiune preistorică 
anunţaţi Prefectura de judeţ, oficial, şi pe d-1 C. Dascălu, directorul liceului din Roman, 
care e singurul în partea locului ce a flicut studii de arheologie preistorica în ţară şi in 
străinătate, deci competinte şi în măsură a se pronunţa asupra valorii ştiinţifice şi 
istorice a descoperirii dvs. La această anunţare vă obl igă Legea Natural izării Solului ş i  
Legea Monumentelor Istorice. 

Veţi lua măsuri ca profanii sli nu scormonească pământul zicând eli umblă după 
"comoară", căci se poate să vă distrugă cel mai interesant material. Locurile acestea, din 
moment ce prezintă importanţă istorică, pot ti la cererea Comisiunii Monumentelor 
expropiate şi declarate monumente istorice. Săpături întinse şi profunde nu puteţi face 
decât cu autorizaţia Comisiunii Monumentelor Istorice, şi care nu dă atari autorizaţii 
decât la oamenii cu studii şi practică în această direcţiune. 

Odată descoperită o statiune, în jurul ei veţi mai găsi şi altele, căci satele vechilor 
preistorici nu se găseau niciodată izolate. O casă preistorică are dimensiuni de 
aproximativ 2/2 m şi este îngrămădită la un loc cu altele, ca într-un oraş. Pe deasupra se 
văd cu uşurinţă sfărâmăturile de vălătuci arşi, roşii ori mai negricioşi şi ici acolo câte un 
ciob de vas. După aceste observaţi i m-am condus c�nd am descoperit cele cinci staţiuni 
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preistorice din epoca de piatră (neolitică) din jurul satului Hândreşti, staţiuni ce au fost 
cercetate şi identificate în ziua de 28/9/ 1 927 de o comisiune in frunte cu d-1 dr. 1 .  
Andrieşescu, profesor de arheologie preistorică la Universitatea d i n  Bucureşti ş i  
directorul Muzeului Naţional de  Antich ităţi. Procedând in felul arătat mai sus fiecare 
învăţător sau preot are putinţa a se mândri că a contribuit in măsura puterii sale la 
reconstituirea "Preistoriei Daciei", atât de necesară pentru dovedirea continuitatii şi 
existenţei unei civil izaţi i , multora superioară, a strămoşilor noştri. dând totodată 
material îndestulător pentru ca straduintele istoricilor noştri să fie incununate de succes, 
iar lucrările existente sa fie bazate pe material real şi necontestabil. cele existente 
nefiind suficiente şi nici indeajuns de documentate. Ştiu că in şcoala normală, seminarii, 
ba şi in l icee, nu se vorbeşte la programă de un curs de arheologie preistorică (D-1 prof. 
Andrieşescu a promis că va interveni pentru a se prevedea un asemenea curs sau cel 
puţin a câtorva conferinţe anuale in fiecare şcoală normală şi seminar) . . .  

Acum se proiectează infi intarea unui muzeu a l  Romanului . Înzestrarea lui cu 
mmerialul necesar va reveni în bună parte preoţilor şi învăţătorilor. M-aş simti foarte 
mulţumit dacă fiecare coleg preot şi învăţător, dând atenţie rândurilor de mai sus, va 
căuta a contribui cât de puţin la intemeierea lui şi în special a secţiei de bază a oricărui 
muzeu: "Secţia preistorică", atât de interesantă din punct de vedere şti inţific, 
descoperind în raza sa de activitate urme preistorice care să ne furnizeze material 
îndestulător şi interesant. 

Mai nu există judeţ în ţara noastră care să întreacă pe Romanul nostru in urme 
istorice şi preistorice. Valorificarea acestor urme depinde de zelul ce dumneavoastră 
veti depune. Şi care ar ti acela care s-ar da în lături de la o preocupare pe cât de 
frumoasă şi nobilă, pe atât de ştiinţifică şi naţională? 

Sufletul "apostoli lor satelor" care totdeauna n-a rămas refi·actar şti inţei, va şti a 
răspunde şi la această chemare ce l i  se face in interesul lor şi a patriei mame" 

În ceea ce priveşte contribuţia invătătorului Mihai Cojocaru5 din Dobreni la 
semnalarea unor situri arheologice sau monumente istorice. se poate spune că activ itatea 
acestuia este la fe l de meritorie. atât prin faptul că devanseaz.'\ cu câţiva ani preocupări le 
preotului-arheolog C. Matasă, cât şi pentru că intre M. Cojocaru şi unii corifei ai 
arheologiei româneşti a existat o legătură strânsă, care în ultimă instanţă s-a răsfrînt 
asupra cunoaşterii trecutului judeţului Neamt. Nu l ipsit de importanţă este faptul că M. 
Cojocaru intenţiona să infi inteze în satul său un muzeu, iar o prestigioasă revistă din 
Piatra-Neamţ6 i-a publ icat un articol referitor la descoperirile din judeţul Neamt, care 
poate ti considerat una din primele contribuţi i  pe această temă din spaţiul mentionat. 

' 
Fost in\'ii\i'llor in satul natnl. u lterior In Şconla de /\pl icatie din Piatra-Neamt şi inspector şcolar 

pentru put in  t imp - al julletu l u i  Neam]. M. Cojocilru s-a remarcat printre contemporani i  
săi  pr in pasiunea nmni l"estillă rată de arheologia. istoria şi lolclorul zonei. pe care le-a 
populariza! prin numeroase articole publ icate in revistele Petrodai"CI. Preocupciri 
Didactice şi Apostolul. La scurt t imp după moartea Sil. in luptele pentru e l i bcmrca 
Basarabiei. M. David - Ghindăoani a publ icat un medalion A lihai Cojocaru in Apostolul. 
V I I I . 1 942. p. 1 1 - 1 3 . 

rvL Cojocaru. Perspectil·ele arheologiei preistorice in judetul Neam/. in .-IU'U (1 933- 1 93./). 

P iatra-Neam]. 1 934. p. 1 09- 1 1 1 .  
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Redăm ma1 JOS continutul scrisorilor adresate de către cei doi învătători 
profesorului 1. Andrieşescu, din care reies unele aspecte evocate mai sus. 

Stimate Domnule Profesor. 
Am primit scrisoarea domniei voa.1·tre, cum şi cartea despre V. Pârvan. Vti 

mulţumesc mult, atât pentru carte cât şi penlru cele scrise. Numai domnia voastrci 
aţi mai rcima.1· din acei ce ineci dau cuvenita imporlan{ci acestor preocupciri. ccici 
ceilalţi de pe aici par a ignora cu iotul ace.\'/ .mi de ştiinţei . .  co.\·tisitoare şi de multe 
ori ne produc.:/ ivei " 

Nu-mi pierd insci cw·cţjul şi pe cât nevoile mti /a.wi. acţiune:. ccilllând a interesa 
şi pe alţii 1i1 ac:easlci ram urei. Vei trimit un nunuir din .. Cronica Romanului " singura 
revi.\'lci mai humi de pe k1 noi, in care am scris al doilea articol: .. Staţiuni preistorice " 

lntere.mnl de ştiut e cei ici colea, a prins ideea. Colegi preoţi şi invă(cilori mi-cm 
comunicat aflarea şi a altor sta(iuni in acest )ude(, 1i1 afară de cele arci/ale de mine in 
.1·chi(a raportului ce \'-am trimi.1·. 

Poate că voi .fi de folos, cât de cât, şi cu asta. Se poate inlâmpla ca la varci să wi 
tramporta(i şi domnia I'Oa.Jtră aici, la noi, pentru completarea preistoriei noastre. Si 
este o datorie pentru orice român ce se simte in stare a duce mai departe, ceea ce 
regret al/// Pâtwm plănuise şi in parte realizase. 

M-am bucurat \'ăzând că la primci1•arci o sti mei pot ocupa mai liber de acea.1·tci 
ranwrci de activitate extraşcolarti. Dar, pentru ca sti pol plecafărci grijci o .\·ci .fie ne1•oie 
de o detaşare a mea şi punere la dispoziţia domniei \'oa.\·tre, ori a Comisiunii 
Monumente/ar I.Jiorice. Altfel. concediul ar da loc la neplticeri. ca nefiind pre1•cizut in 
nici un articol a/ legii noastre şi apoi ar .fi unicul ca motivare. Cum aceastci ocupa(ie 
voi incepe-o in mai. e uşor de obţinut şi simplu c:aformalitciţi. 

Domnia \'oastrci 1•eţi cere aceasta in mod c?ficial, la minister, şi socot cei totul l'a 
.fi aşa cum trebuie. Cât priveşte de vre-o subven{ie. ,.ti rug pe domnia l'oastrci a cll ·ea 
grijci: iar in ca: când 1111 s-ar putea obţine nimic. imi va ajunge şi mul{tllllirea 
.l'llfleteascci. cei cunjhst ele un mic:fâlo.\· la o treabci mare. 

O .fi'wnuasci staţiune am gcisit in trecere ccitre Tg. Frumos, pe dealul Buznea7 

Aculu .�-a tciiat la poalele dealului u mieei şosea şi s-au scu.1· oase :le cerb, melci, o vatrci 
şi alte vase de lut . .  �fărâmate. Nimeni 1111 le-a dat alen{ia cuveni/ci. Pe deal, unde pare a 

jijosl ,·entrul aşezcirii, sunt nenumcirale cioburi pictate şi mult ci piatrci sfărâmat ci. 
Fratele meu, directorul şcolii primare din Cuza- V odei, jud. Roman, mi-a 

comunicat gcisirea unei alte staţiuni la cota 358, pe dealul Barccl, in punctul 

7 Pentru accaslfl sl<�liunc. situată .. La Si l işte/Dupn Grădini". redescoperit;\ peste <�ni. vezi C. M ihai . 
. ·lşe:ările cllcllleniene ele la Giw�(!eşti şi ll11:nea in :oua Jcirg11 Fr11mos. in /Janllbills. VI
V I I .  1972- 1 973. p. 1 1 - 1 3 ;  C. M ihai. D. lloghian. Complex11l cllclllenian ele cult ele.Koperit 
'" /Ju:ne" (or. Tg. N·m11os), Jueletul laşi. in lilem..lntiq. I X-X 1. 1 98S. p. 429-452. 

s Punct situat pc ll."''itoriul actualului sat Volintireşti. com. Al. 1. Cuza. in care s-au găsit matcriah: 
hallstallicne: et: V. Chirica. M. Tanasachi. NA 1. 1 . 1 984. p. 3 1 .  
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1/ârloape/e, CII mnrerial asemănător celui din Hândreşti. La Movileni, cola 316, sunt 
do uri movile foarte frumoase cu un mare orizont9 De câte ori mă uit intr-acolo pare 
câ-mi spune cineva C(i aco/o-i ceva de valoare. La primăvară cred că o să o pot vedea. 
La nord de Roman e.�te un sat Tiimăşeni10 Oare n-o fi in legătură cu Tamasidava din 
. .  Getica ", harta Il? Dealurile şi poziţia locului dau de bănuit. 

Dacă ve(i avea timp, vă rog să imi comunicaţi cum cred :ţi mai nimerit a aranja 
libertatea mea de a mă putea ocupa la primcivarci de noi investi;:aţii şi dacă fac bine ori 
nu in.\·istând pe /ângci colegi şi cunoscuţi, a se ocupa CII descoperirile de noi staţiuni. De 
alţfid. P.S. episc:opul Lucian a dat ordin preoţilor a anunţa pe P.S. de aflarea· vre11nei 
noi statiuni. Revizorul şcolar şi c11 ceilalţi a11 uitat de atunci. 

Mul(lllllilldu-wi ineci odatti pentr11 cartea trimisci şi cele scrise, rcimân al domniei 
l'oastre devota/, 

D11mitru Atudorei 

2 

Domnule profesor, 
Vei trimit darea de seamă tts11pra staţiilor preistorice din acest judeţ. Prea am 

ti11ârzictl. Vei rog sci mă iertaţi. Voisem să vă trimit schiţe numeroase a ceramicii găsite, 
dar, din nefericire, n-am putut, pentr11 că pictoriţa care imi promisese să-mi lucreze 
de.�enele a binevoit să n11 se mai ţină de c11vânt. 

D11pci cum veţi vedea din darea de .�eamci, cea mai mare parte a j11deţului ineci 
1111 e c:ercetalci. Voi face tot posibilul ca in \"ara viitoare, am sci stau aca.wi. sci cercetez 
sat CII sat ,\'ă vti com11nic toate informaţiile despre preistoria Neamţului. Staţi11nea de la 
Ca/11-lapa1 1 e in pericol: trebuie săpaui numaidecât. Nu poate veni d-1 VI. D11mitresc11 
in vac:anţa Paştelor? 

Primcivara mia care a venit, in condiţi11ni aşa de fericite, mă face şi pe mine sci 
mei gândesc să intreprind aici la Dobreni1 2 săpături sistematice. Îmi ajutci la scipat 

., 
Cl!n:et:-.ri u l lerioarl! di:ctuate de N. Zaharia: Cf. N. Zaharia. M .  l1etrescu-Dimbovi1a.  Em.  

Zaharia . .-lşe:ciri elin Moldol·a. /Je la paleolitic fJCÎIILi in secolul al .\'1 '111-lea. 

Bucure�t i .  1 970. p. 29 1 .  
l'rimde dl!scoperiri de pl! teritoriul  satulu i  au fost cercetati! mull mai târziu: vezi V Ursnchi .  

Cerceuirile arheologice de la Tcimcişeni-.. Silişte ",jud Neam(, in prl!zentul volum. 

1 1  M.  Cojocaru. op. cit, p. I I I ; R. Vt1 lpe. Cercetciri arheologice recente in tinutul Neam{ ului, in 
;1/.1'/l (193./-1 935). 1936, p. 39-43: ldcm. Lesfouilles de Calu. in Dacia, VII-V I I I .  ( 1 937-
1 9-tO). 1 94 1 .  p. 1 3-67: C. Matasil. Cercetciri din preistoriajude(ului Neamţ, in 11CA41, 97. 
1 9-tO. p. 27: Şt. Cucoş. Stipciturile arheologice din jude{ul Neamţ, în MemAntiq. IV-V 
( 1972- 1 973 ). p. 303. 

Semnalări asupra acestei stal iuni.  situată pc .. Dealul Măt:lhuia" vezi la VI. Dumitrcscu. l.a 
cronologia delia eera mica dipinta de/I 'Europe Orientale, în Ephemeris Dacorqmana. 1 V. 
1 926- 1 927. p. 260: M. Cojocaru. op. cii. , p. I I I : C. Matasă. op. cit .• p. 3 1 . 32. In 1938 s-a 
di:ctuat aici un sondaj de clltrc VI. Dumitrescu (C. Mntasll. op. cit . . p. 3 1  ). sllpilturi mai 
ampl&: Jiind inceput�: de-abia in anul 1 998 (Gh. Dumitroaia. E. Ursu, O. Cotoi, D. Nicola. 
Staţiunea Căşăria- .. Dealul Mătălwia ", com. Dobreni. jud . . \'eamţ, in CCA. cllmpani" 
1 998. Vaslui. 1 999. p. 2S. 26). 
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elevii mei de la şcoală. Vă rog, dacă vă stă in putinţă, Împrumutaţi-mi .. Dacia IV ' '  s-o 
citesc şi eu. Tata vă trimite multe salutări. Acum e pensionar, dar intinereşte. 

Vă salut, 
Mihai Cojocaru 

1 7. 03. 1934 

P.S. Confirmaţi vă rog primirea. 

La aceasta scrisoare a fost ataşata urmatoarea: 

Dare tie .�etmui as11prtt sltt(illltilor preistorice t/111 Jtule(lll Neum(n. 

Trecutul preistoric al judeţului Neamţ e necunoscut. Pânâ asltizi, in tot cuprinsul 
acestui pitoresc judeţ 1111 s-au făcut cercetâri sistematice ti vreuneia din numeroasele 
staţiuni identificate până acum. aşa cum s-au făcut la Fedeleşeni14, in judeţul Roman. 

1 D - · I S  R 
. 16 . 

R "d" ·1 7 • . 1 1 B 
. 

sau a raguşem . ugmoasa şt a aşem . m JUlte{u aw. 
Toate cercetările şi il?formaţiile despre preistoria acestui judeţ se rezzmui la o vizită 

a d-lui prof /. Andrieşescu, făC1tlă la două-trei staţiuni in toamna anului 1930. şi câteva 
investigaţii pe teren a unui elev al d-sale şi a unui diletant. autorul acestei dtiri de seanui. 

Dupli indicaţiile d-lui profe.wr Andrieşescu, am cercetat o sumă de localiUiţi cu 
nume . .  suspecte " - Grădişti, CeUiţui, Horodişti, Jidovine - şi rezultatele au intrecut 
aştepttirile. Staţiunile preistorice sunt mai numeroase decât se btinuia, iar acolo unde, 
(inând seama de toponimie, nu sunt, se găsesc movile de diferite mărimi, care se poate 
.wi.fie tumului sau intăriri barbare mai noi. 

Rezultatele de mai jos privesc numai centml judeţului şi valea Bi.�triţei de la 
Piatra-Neamţ pâmi la Buhuşi. În părţile de nord şi răstirit ale judefului, exi.�tenţa 
sta(iunilor preistorice e czmoscutti numai din mtirturii, iar cercetâri de identificare a 
acestora incti nu s-au făcut pâmi astăzi. 

/. Staţiunea "Mcittilwia "18 tiin com. Dobreui, se afhi la sud de satul Malzt 19, pe 
un promontoriu. A fost vizitată de câtre d-1 profesor 1. Andrieşescu. În urma acestei 

� ,, După această .. Dan: de seamă'' a li.Jst intocmit articolul citat din ALPR. care este mai restrâns. 
1� /\şczarc cucutcniană in care au li.Jst ll\cutc cercetări de 1. 1\ndricşcscu: veti bihliogralia la D. 

Monah. Şt. Cucoş. :lşe=cirile culturii Cucuteni din Uomânia. l <1ş i . 1 91!5. p. 95. 
" Este \ orha de st<l( iunca Cucutcni B de pc .. Cetă(uia" care fi1ce p<1rtc dintre primdc ohiective 

eneolitke cercetate in anii '30 ai secolului trecut. CI: VI. Dumitrcscu. Une nouvelle 
station ,; cr!ramique peinte clan.1· le :\'ord-Ouest de la Moldavie, in Dacia. I I I-IV ( 1 927-
1 932). 1 933, p. 1 1 5- 1 49 . 

1" l lortcnsia Dumitrcscu. La stat ion pn!historique de Ruginoasa. in Dacia. I I I-IV ( 1 927- 1 932), 
1 933, p. 56-87. În anul 200 1 au fost reluate cercetările de către Magda Mantu. 

1 7 Aşezare cunoscută incll de la sfârşitul secolului al X IX-lea, când Gr. Bu\ureanu intreprinde un 
sondaj. Majoritatea materialului din staliunc a l(lst publ icat de V. Ciurca (vezi. de 
exemplu, Natura, XX, 1 93 1 , p. 6-8). 

•s Vc1.i nota 1 2. 
19 Fostul s<1t Mnlu. situat vis-i1-vis de Căşăria şi .. Dealul Mălllhuia . .. li1cc parte azi din S<lttll 

Dobrcni .  
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vr:rte şi a unei com1micdri a D-lui D. A ilincci/0, d-1 asiste/11 univ. VI. Dumitrescu a 
inscris-o in harta s/aţiunilor cu ceramică pictată din lucrarea el-sale .. La cronologia 
delia c:eramica dipin,ta deii 'Europe Orientale " Întinderea acestei staţiuni este de circa 
2 112 ha. Este orientată spre nord-est, spre lunea şi valea râului Cracău. 

Stratul de cultură de aici are grosimea de 2,20 m. E aşezat pe un strat de pietriş, 
depuneri sarmatice, gros de 1,50 m sub care e stratul de loess (urmează o schită a 
stratigrafiei surprinse in malul surpat al statiunii; n.n). 

Inventarul obiectelor gcisite În aceastci secţiune e următorul: 
Vârfuri de suliţă şi de săgeţi, ra.wire de cremene. percutoare. pietre de râşni(ci 

de piatrci durei, cristalizată. 
Obiecte de os şlejirite. 
Vase mari. urne, lucrate rudimentar. in care se găseşte cenuşci şi nir:fiwi de 

.l'llli(e. iar alălllri de ele hol uri. ceşti. c:upe lucrate cu ingrijire şi adeseori pictate. 
in stratul superior de cu/turci al staţiunii se gci.�eşte ceramicci picta/ci 

monucromci, lucra/ci artistic şi orna/ci cu spirale degenerate, meandre, dar mai ales cu 
intretciieri de linii şi zig-zag-uri. in stratul il?ferior .�e ajlci ceramicci picta/ci policromci şi 
l'(fSe din pastci cenuşie cu inciziuni şi patinate. cu decora( ia .. dinte de lup " Deosebit de 
ceramica picta/ci .1·e mai gci.1·esc. in amândouci stratele de cultuni, .fi'agmente de vase 
patinate. cu exteriorul alh şi lucios, cu dungi trcml'l'er.wle şi c:u .\·triuri verticale şi 
orizonlale. numeroase ceşti. cupe, va.1·e cu gciuri circulare şi cu inciziuni rolllnde ri1 şirag. 

La un loc cu ceramica se gcisesc jirsaiole mari, pânci la un deci metru În diametru 
şi mici .. druge " din pastă cenuşie. Figurinele sunt numeroase şi vcrriate. Reproduc in 
general chipuri omeneşti, toate femei, şi diferite animale: oi vite cornute mari, porci. S-a 
mai descoperit izolat un obiect de piatrci În formei de trunchi de piramidei cu dungi in 
relief in urma unei case, iar la un sondaj În stratul superior de cultură s-a gcisit o vatră 
circul arci de lut bătut. aşa cum fac ţciNincile noastre in timpul verii. 

2. StCI(imleCI " Cetll(11ia"2 1  ele ICI Bmleştii-PreciJiei (azi com. Bodeşti; 11 . 11 .) , se 
gciseşte la est de satul Dohreni, pe dealul Holm. in valea rciului Cracciu, departe de 
siC/( iunea de pe !vlcitcihuia, la circa 5 km. A fost vciztrtci de d-1 A ndrieşe.1·cu cu ocazia 
1·izitei aminlite. Toate obiec·tele de piatrci şi silex sunt intocmai cu cele de pe 
.. Mtitcilwia " Datori/ci unui sondaj .făcut am găsit .fi"agmente ceramice pictate cu 
culoare neagrci in zig-zag-uri şi linii intretăiate şi vase din pas/ci cenuşie, excizate, cu 
orncmlen/c: spiralir.·e. Afarci de acestea sunt .fi'agmenle de ceşti din pas/ci neagrci. 
patinate. lucrate cu incizii transver.wle corecte, de la .fir mi pânci la gura vasului. S-au 
gcisit urme de case lucrate din pari şi nuiele. cer la câmp, pe care s-a bcitut chirpic. Si 

aceasta este aşi!Zlrlci lângci strcivechiul drum care venea pe 1•alea Cracciului şi de acolo 
ieşea la 1-/angu. pentm a rcispunde tocmai in Transill'ania. 

��� Lsll! wrba dl! cunoscutul serii lor. istoric �i proli:sor universitar Dumitru 1\lma�. cari! a li.Jsl văr 

cu tvl ilmi Cojocaru. 

Esli! vorba de cunoscuta sla)iune . .Frumuşiea··. situat<1 in sllinga niulu i  Cracflu. pc Ll!rilnriu l  
satulu i  Bodeştii d e  Jos ( C .  Matasă. Frumuşica. village prehistorique ci ceramique peime 
dans la .1 /o/dm·ie du Nord. Uounumie. Bucureşti .  1 946 ) . 
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3. Sta(iuuea " Ftiutâ11ele Doamuei '012 tie Iti Traitm. col11lllltl Zll11eşti. aşezat li la 
ve.vt de satul Tmian, pe un podiş separat de dealurile dimprejur prin dolf(i şanţuri 
adânci pe care oamenii de azi le-au tramjormat in drumuri. E aşezată la 2 km de r.:alea 

femtti Bar.:ău-f'iatra-Neamţ şi de o altei staţiune preistoricii, cea de la Calu-lapa. 
Întinderea e de circa trei hectare. În partea de răsărit a staţiunii sunt urmele unui 
cimitir recent. În malul sudic năruit se disting, ca şi la Dobreni, două straie de 
civilizatie. În stratul superior abundă urmele de case ingrădite din pari şi nuiele şi 
ceramică picta/ci monocromci cu orname111e negre lineare in zig-zag şi meandrice. 
ahituri de vasele mari, urne care ,\'1/llt lucrate rudimentar şi arse rău. S-a găsit 
intâmplcitor 1111 fi'agment de vas tip .. .fhtc·tieni ", L'll decora( ii monocrome in zig-zag. 
Stratul it!ferior e bogat in ceramicii, bine pcistratii, din pasui cenuşie c·u ornamentul 
00 dinte de lup 0

0 incizat şi urme asemămitoare ca tehnicci celor din stratul superior. Sunt 
apoi vase nepictate, in amândouci stratele. cu .forme elegante şi mriate, de toate 
mcirimile. Nu lipsesc obiectele de os, .NI găsit un corn de hizon, .wipciligi şi rasoire de 
cremene. topoare şi percutoare de piatrci. râşnite . .figurine de lut ars. Grosimea 
amhelor straie de cultură e aproape de trei metri. 

-1. Sta{imtetl "ltltJŞIIIWiu/'01-:. tli11 Stilul Gltillleşti, L'OIII 811/tilleşti (azi comuna 
llârgliuani; 11.11.). E aşezată intr-o minwwtci pozitie strategicci. la sud de sat, pe promontoriu/ 
CII malurile abrupte şi legat de dealul dinspre .md primr-u şa, oriel7/atci .\pre l'a/ea Moldo1·ei 
.yi a Siret ului. La est are un alt platou. numit .. Necleia 0 0� 1 şi-1111 deal . . .Jidm·i11a ' "  Supra/it{ a 

sta{iunii este de cirm 1 lw şijunuitate. Din cauzei ni platoul e r.:ultimt. stratul superior de 
cultul'{i e �.-·omplet distrus. Se gcisesc in arcilllră ji·agmellle �.-·ercm1ice llt�.-·rate mdimentar şi 
jiirci picturci, obiecte de pia/l'{i, percutoare, topoare şi jit.wiole. 

5. Sttl(iulletl ,.Mtigurti "H tlill cm11. Borleşti. Se gciseşte intre două dealuri la 
\'est de .mt, aşeza/ci intr-o poziţie lipsită de apărare, cu totul deosebită de alte 
.\·ta{iuni. Suprcţj"aţa ei e de circa 1 ha. Inventarul se compune din: silexuri - lame, 
ra.mire. vârfuri de .�cigeţi; urme de case di.\·truse de incendiu şi ceramicci, ce se 
găseşte din belşug: vase mari lucrate cu ingrţjire şi bine ar.\·e, vase mici, n:şti, 
horc·cme. ha/uri, cupe din argilli ar.wi, cu .. dreikige 1f.efascuke/ ' ", ./(irci ornamente 
pictate. incizate sau in relief 

:: Stat iunea . . lk<l lu l  F;int;ini lor··. a cărei inwstigarc a inceput in ani i  '40 ai secolulu i  X X .  este de 
rdi:rintfl pentru cunoaşterea lilzci A-Il a culturii Cucutcni. Din bogata bibl iogralk 
c:-.:istcntfl c i trnn: V I .  Dumitrcscu. La .\·ta/ion prr!historique de 7i"ttian (dc1J1. de Neam(; 
.l loldarie): }imi/les des wuth•.\· 1 936. / 938 el 1 9-10. in /Jacia. I X -X.  1 9-1 5. p. 1 1 - 1 1 4: 

l lortcnsia Dumitrcscu şi colah . . . �·amierul li·aian. in SC/ 1 "  I I I . 1 952. p. 1 2 1 - 1 31!:  Ibidem. 
in  S( '/ 1 IV 1 -2 .  1 95.1 .  p. 45-66: l lorto.:nsia Dumitrcscu. Sanlierul arheologk· li-ai1111. in 
SC/1 ". V. 3-4. 1 95 -l .  p. 399-425:  lhident. in SC/1 ". V I .  J •. t, I IJ55. p. 459-471!:  l lortcnsia 
Dum i trcscu. V I .  Dumitrcscu. Stipcituril!' de la li-aian .. /Jealul 1-"tintânilor · · in A latenale 
V I .  1 959. p. 1 57- 1 75 .  

: :
Sit  arhcolocic nesemnalat de  allcinent în  l i tcratunt de special itah: şi newrilicat in teren. 

:� Pentru ac�st punct vezi intreaga bihl iogmlie la Şt. Cucoş. Fa:a Cucutc•ni Il in :mw 
.mhmrpaticli a Mo/dol'ei, BMA. VI.  l,iatrd-Neamt. 1 999. 

2' Dintre mnnermtscle statiuni şi puncte arheologice dl! pl! tl!ritoriul satului Borll!şti. niciuna nu 
este locali1.ata pc dl!alul mentionat. 
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6. Sta(iunea " Cetti(uia ,,].c, tie 111 Frtmm�·icll, CtJm. T11zlti11. E aşeza/ci in dreapta 
.yoselei Tazhiu-Frumoasa. În partea dinspre apus. in malul surpat. se gtise.\·c.fi·agme111e 
ceramice nepidate. Cel(ttea este aşezat li pe un promontoriu şi e.vte bine pastra/ti. 

7. Staţiunetl " 1/orotli�·tetl ":
n
, tiin com. Calu-laptl (azi comuna Piatra Şoimului; 

n.n.). Se gtiseşte pe dealul Horodiştea, in dreapltt Bistriţei, la nord de satul /apa şi este 
aproape toalci distr11sci. Tot inventarul prei.l'loric se găseşte intr-un strat de loess. 
Fragmentele ceramice găsite aici .mnt lucrate cu ingrfjire şi sunt aproape toale pictate. 
Se deosebesc: l'a.\'e cu .fond roş11, decorate c11 meandre negre; vase c11 fond roşu, 
decora te cu meandre albe; vase cu exteriorul roşu, iar inaulllrll CII fond negru, decora/ 
cu meandre albe; vase cu .fond alb şi decorale cu meandre negre, atât pe dinăuntru, cât 
şi pe dina/ctrli: vase lucrate in pas/li cenuşie cu dungi transversale: vase cu toarte 
minu.\·c:ule şi vase omale .. cu b11toni " in reliel vase decorate in relief cu .. şn11r " 

Se deosebesc: apoi topoare de piatNi lucrată şi.figllrine de pc"imânt ar.1·. 
ti1 anul / 93 1  un (ciran din .wl//1 /apa a descoperit aici un cazan de hronz28 care 

se t!/lci la preotul Vrânceanu de acolo. În cazan s-au găsit şase ceşti şi şase borcane. 
ornate cu şnur in relief Ceştile a11 dimemiunile: .fimd11l 4 cm. imil(imea 4 cm, iar 
g11ra 7 cm. Borc.:anul e inalt de 13 cm, jimd11l de 6, 5 cm şi are formă hilronconicli. 
Cazanul ele aramei, cu un picior este inalt de 87 cm. Are 11n brciu in fimmi de şnur 
(n lăturat este dat şi desenul vasu lui. n .n .) .  

8. Stll(iullell " BoltJVOllill •.2'� tiin Pilltrti-Neamţ. Se gci.\·e.)·te pe un promontoriu al 
ultimei prel11ngiri carpatice, pe ma/111 /Jistri(ei, lângă satul Vcileni. Întinderea ei e de 
ârnt 3 ha. A l'i:itat-o cl-mt! pl'l?(esor Andrieşescu. Din ccm:a aluviunilor de pe 
Cernegura. staţiunea se găseşte la o adâncine de 2 111. Din puţinele cercelciri care s-au 
jiicut, .�la(ilmea pare a .fi din nirsla .fierului, după ceramica ingriiilci, decora/ci in 
relie.f.' de dimen.l'ilmi neclmoscl/le in alte staţiuni din j11deţ şi dupci vasele. foarte 
.fi·wuoase. gti.l'ite pe teren. 

9. Sta(itmett " Bt1tctl Dom1111ei 
.. 111 

tli11 Pillfrtt-Netlllt(. Se află la .\'1/d l'eJ;t de oraş, 
pe 1111 pmmollloriu inalt de aproape 200 111, intr-o minuna/ti şi clmict"i po:i(ie strategică 
preistoricti. Din sondagiile jăc111e t/111 gâsil vase lucrate ingrijit, .făl'l"i pictură, din pastă 
cenuşie-galbenă, cuţite şi topoare lucrate din gresie. /o. Stll(itmett " Cozltt ••" tli11 Pittfrtt-Nemlt{. E aşe:atc"i in pan:ul .. Co:la " .\'1/h 

l'um:t situm la l imita sudică a judc!ului Neam!. pc malul drept al Tazlflului. ncscmnalat in 
l i teratura de special itate. 

:7 V ezi nota I l . �� C. Matasfl. op. cii . . p. 27. lig. 3!! de la p. 20. 
- ' lhidem. p. 24 . 

. w Din bogata bihl iogra lic rdi:ritoarc la cunoscuta slaliunc mcn1ionăm: C. Matasă. 1. Zamoştcanu. 
M. Zamoştcmlll. Sâpcilurile de la l'iatra-Neamt. in .1 /aleriale. V I I . 1 96 1 .  p. 339-34!!: N.  
Gostar. Cdci(i dacice elin .1 /o/dol'lt. Bucun:�l i .  I <J64.J. p. 9-22 � i  i lustral i ik  2-35:  i\. Buzi l:-1. 
IJe.l'pre n•mmica daco-geticci /ti('I'CIIâ cu roata efe la /JtifL·ct-/Joctii/1/L'i. in .1/eudllliq. I V-V.  

I 'J76. p. •JJ - 1 D.  363-36<J: V !'vl ihailcs.:u·Bîrliha . .  \ oi cercetliri ctrileologice la IJâtca
/)oanllll'i. in IJou/111('1/le recent c(,•.l'coperite şi il!forma(ii m·lleologice. Bucurc�li. 1 91!4. p. 

2 1  şi unu.: M. DrJgoh.:scu. Unele convidem(ii pri1·ind cil·ili=a(ia gelo-tlclcini pe llctualul 
teritoriu al jude/llllli Neam{. in !1/cm..lntilt. XIX. 1 994. Jl. l4 1 -2S9. 

l i  N. Gostar. Of'· cit . . p. 23-26 şi i lustral i i lc 37-40. 
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pavilionul Cercului gospodine/ar. Nu s-em .făcut deloc scipcituri. În şcmţurile scipate de 
ape apar mici .fragmente ceramice. 

1 1. Sttl(itmett .,Cetti(llitt '.12 tli11 RllgimJtiStl, clJm. 8lJzie11i-Bt1/ş (actuala comună 
Dulceşti; n.n.). Se gciseşte pe un platou de pe terenul comunei Bozieni orienlatci spre nord. 
Pallla spre satul Jlci/eni este inclina/ci peste 6(/' Locuitorii din Ruginoa.m au .făclii sondaje 
ca sci gci.w:ascci comori. Grosimea stratului de pcimânl vegetal e de circa un metru. 
Ceramica e aproape inexislentci. Se observci valuri in cuprinsul s/aţiunii şi la margini. 

12. Sttt(itmile tie ltt Tttzltill şi Ţibllctmi. La Tazlciu, in punctul numit 
.. Coborâş "3J, cm1 gci.\'il un ra.wire şi pcimânl ars amestecat cu pietre, iar la .. Cetciţuia .. J� 
din c:om. Ţihucani. dupci mcirturiile preotului C. Cojocaru, se gciseşte ceramicci picla/ci 
/a.fi!l cu cea de la Dobreni şi Zcineşti. 

Mai .wnl o sea11ui de staţiuni preistorice cunoscute numai din mcirlltriile 
invci{citorilor din Neamţ necercelale ineci, deci necunoscute, care vor face obiectul unei 
alte dciri de sea11ui. 

3 

Domnule proje.wr, 

Când am trec.:ul prin Bucureşti. la 12 mai. am lci.wt vcirului meu (Ailinccii) 
ohiec.'le preistorice elin staţiunea de la Dohreni, ca .wi le aducci la dvs. 

Dupci cât sulll il?fiJrmcll. el /e-a adus şi 1111 v-a spus penlru ce le-am trimis. Le-mn 
trimis pe toate c·a sci le fotograjiaţi, iar dupti aceea ni rog sci mi le lrimite{i, tol prin 
Ailinccii. inapoi. Cu obiectele acelea. cu altele pe care le am acasci şi cu c/C·elea c:are 
stau rcitcic:ite pe atâtea dealuri. ştiute smt neştiute, midcţjduie.\'c: sci incep un mu:eu 
preistoril.: c.·u materiale n11mai din cuprinsul jude(u/ui Neamţ. Pânci acum C/111 material. 
C/111 o .mici humi la primciria comunei şi idealul; mai trebuie mijloac.:ele bcineşti care .1·e 
\'Or ivi, poate de 11ndeva. La autoritci{ile locale n11 apelez zac/amic:, acum in toiul 
alegerilor. cu . . intelectualilci(i "  de acestea. 

Am primit in zilele Paştelor, o telegramci de la Dvs, prin care-mi cOI?firma{i 
primirea dcirii de seamci. Ncidcijd11iesc .wi vei trimit in septembrie o nouci dare de seamci. 
Poate cei pe lângti descoperirea altor s/a{iuni preistorice sci vei trimit materiale 
ceramice, .fotografii şi chiar detalii de.vpre eventuale scipciluri, de-aici de la Dobreni 
sau de la Calu-lapa. 

V-am pomenit şi altei datei cei sta(iunea aceea e in pericol; se miruie Ioa/ci. Nu 
pule(i ajuta dvs. de la Unil·ersitale t:ercetarea s/a{iunii. cu m{jloac:e bcineşti. cât de 

1' Probabi l  dt �o:stc vorba d�.: slaliun�.:a de p�.: .. Dealul Frci(eşti/or " in care s-au găsit un d�o:pozil de 
brunzuri şi Ji·agmcntc ccrmnicc. Cf. M inollora Ursachi. Depozitul ele obiecte de bron: de 
la Uugiuoa.1·a. in Cm11ica. 1. 1 96K. p. 27-34: 1. Vatamanu. Noi date referitoare la depozitul 
de hrou:uri ele la Uuginoasa. judetul Neam{. in ,1/em.·lutiq. IX-XI.  1 9K5. p. 4K3-4 K9. 

Sunt semnalate aici aş�.:zări Cw.:ul�o:ni t\ şi din s�.:colclc 1 1 - 1 1 1 .  CJ: ŞI. Cucu�. Stiplillwile 

arlreologice din jude(ul t\'l'am{. in .1 /em. luliq. 1. 1 969. p. 4 1 6. 

1.J l ·:st�o: \'Orha probabil de .. Cclii\uia Bălu(cni"' (C.  tvhtlasft. op. cit . .  p. 36. hnrla nr. 39: ŞI. Cu�:oş . 
. \ flirt urii cli11 . . arlrim " mile11al'li. in Uti:boh•ni- J 'all'a A lbti şi imprejurimile. Piatra-Neam(. 
1 977. p. 3'1 ) 
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mici? Când mă duc prin judeţ mi se intâmphi sii Întâlnesc pe lângci staţiunile preistorice 
şi biserici de lemn frumoase in care nu pot pătrunde din cauză că nu am nici o 
calitate sci le vizitez. M-am gândit de multe ori, la asemenea necazuri .wi apelez la 
dumneavoastră; mai ales că deştepţii de primari nu mă lasci sci implânt hârleţul in 
boturile de deal. Daţi-mi, vă rog, o autorizaţie .\·crisă ·de la Comisia Monumente/ar 
Istorice . .  wi pot cerceta şi vedea orice monument sau loc care are importanţă istoricâ. 
Este un lucru uşor pentru dvs. şi un mare ajutor pentru mine. A.vta face mai mult 
decât 1111 '!iutor hcinesc:. 

Fiindcci mi-a(i promis, wi rog din nou: Împrumutaţi-mi Dacia IV. 
Am fost la Bucureşti să dau examen de d[ferenţci de la şcoala norma/ci la liceu. 

De-acolo m-au trimis la laşi, unde nu l-am dat. Sper .wi-1 dau la ti1ceputul lui 
septembrie, in Bucureşti. De asta am trecut prin Bucureşti. 

A ici a inceput VCira. Fragii s-au copt, sunt mulţi, mCii mulţi co-n orice an şi mai 
pwjiunaţi! Cireşii sunt Încărcaţi de cireşe rubinii şi albe-gălbui ca chihlimbarul. Acum 
e .fhunoasci vila rustica. Dvs. a(i văzut Neamţul când nu mai erau flori, in pragul 
loamnei. Sci-1 vedeţi acum . . .  

Tata vei trimite salutciri. salutciri de pensionar. 
Nu ştiu nimic despre d-1 VI. Dumitrescu. Îi pot scrie la Universitate? 
Aştept cu nerăbdare sci-mi impliniţi rugăminţile. 
Vei salut, 
M. CoiocCiru 3 1. 05. 1 934, Dobreni-Neamţ " 

Din cele expuse mai sus reiese, destul de clar, că atât Dumitru Atudorei, cât şi 
M ihai Cojocaru detin calitatea de "pionieri" ai cercetărilor arheologice de suprafata din 
zonă, multe din semnalările flicute de aceştia dovedindu-se ulterior de mare importantă 
pentru preistoria şi protoistoria României. 

Nu este exclus ca o vi itoare investigare a documentelor de arhivă şi a 
publ icati i lor locale să ne ofere şi alte surprize, la fel de plăcute. care vor trebui 
consemnate fliră nici o rezervă într-un mult aşteptat istoric al cercetărilor arheologice. 

TROIS LETTRES ADRESSEES AU PROF. ION ANDRIEŞESCU 
Resume 

On present trois lettres qui ont ete envoyees au repute professeur universitaire Ion 
Andrieşescu ( 1 888- 1 944 ), le fondateur de 1 'archeologie prchistoriquc de la Roumanie par 
dcux enseignants passionnes de l 'histoire, qui ont agit volontairemenl dans les 
depm1ements de Neamt et Roman pendant la periode entre les deux guerres mondiales. 

La correspondance a le merit de distinguer la priorite de ces deux intel lectuels 
dans la decouverte et la signalisation de quelques etablissements archeologiques de 
grande importance, qui apres leur recherche sont devenues emblematiques pour la 
prehistoire de la Roumanie. 
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